



5 апреля 2024 года доцент кафедры «Всеобщая история и музейное дело» Южно-Казахстанского университета им. М. Ауэзова Суйкум Тулембаевна Мусаева отметит свой день рождения. Это повод не только рассказать о ее заслугах, но и продемонстрировать пример активной жизненной позиции и целеустремленности.

ЮБИЛЕЙ ПЕДАГОГА И УЧЕНОГО

Назарбек УЛЖАЛГАС, доктор PhD,
директор департамента академической науки

Суйкум Мусаева окончила с отличием дневное отделение библиотечного факультета Чимкентского педагогического института культуры в 1978 году. В студенческие годы она была Калининским стипендиатом, награждена нагрудным знаком Минвуза СССР «За отличную учебу». В октябре 1986 года защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, посвященную организационным факторам совершенствования библиотечного обслуживания населения в условиях ЦБС.

Вся профессиональная биография С.Т.Мусаевой так или иначе связана с библиотекой и вузом: старший методист Джамбулской областной научной библиотеки им. Ч. Валиханова, директор районной централизованной библиотечной системы, стажер-исследователь кафедры «Библиотековедения» МГИК, преподаватель, старший преподаватель кафедры. В 2003 году решением ВАК РК ей присваивается ученое звание «доцент».

Сфера ее научных интересов долгие годы концентрировалась на музееведении, библиотековедении, музейном и библиотечном менеджменте, правовом регулировании музейной и библиотечно-информационной деятельности, т.е. на вопросах профессиональной подготовки музейных и библиотечно-информационных кадров.

Педагогическую деятельность она сопровождает выпуском публикаций, является автором ряда учебных и учебно-методических пособий, электронных книг, научных публикаций в отечественных и зарубежных изданиях, в том числе с рекомендательным грифом Министерства образования РК («Музей менеджменті және маркетинг», «Музейтану», «Природное и культурное наследие»).

Является разработчиком нескольких поколений (1996, 1998, 2010, 2015, 2017) ГОСО высшего образования по направлению подготовки «Музейное дело и охрана памятников», «Библиотечное дело» (бакалавриат и магистратура), ею разработаны образовательные программы в области музейного дела, является соавтором программ библиотечно-информационной деятельности. Имеются и патенты на учебные пособия со свидетельствами государственной регистрации прав на объекты авторского права.

прав на объекты авторского права.

Под ее научным руководством защищено множество дипломных работ и магистерских диссертаций, авторы которых уже успешно реализуют себя на поприще науки самостоятельно. Среди них ведущие работники музейных и библиотечных учреждений Казахстана (Национальный музей РК - Амирова М., Южно-Казахстанская медицинская академия - Кабыл А.А., Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева - Ешментаева А.К., Саугамбаева Ж.И. - директор ЦБС детских библиотек г.Шымкента, Тастыбаева Р.К. - директор библиотеки «Ташенев университет») и другие.

Под ее началом за активное участие в международных конкурсах квалификационных работ студентов, магистрантов, республиканских конкурсах лучших НИРС неоднократно награждались Дипломами и Сертификатами. Так, Диплом II степени за 2-ое место в III международном конкурсе квалификационных работ студентов, магистрантов, аспирантов и докторантов «QUALITY EDUCATION» (Россия, Москва) 30 ноября 2017 г. получила Шарафиева Е.М. за проект «Музей в социальных сетях». В их числе научные работы Алпысбаевой К.Т. (2023), Серикбаевой М. (2022), Досымбай М. (2019), Омар Г. (2018) и др., оцененные на Республиканских ежегодных конкурсах научно-исследовательских работ студентов в вузах Республики Казахстан. Не подводят своего научного руководителя и студенты, что подтверждают Благодарственные письма КазНУ им. Аль-Фараби за качественную подготовку студентов и руководство командой специальности «Музейное дело» на Республиканских студенческих предметных Олимпиадах, а также их активность в Международной научной конференции студентов и молодых ученых «Фараби элемі» (2022).

Суйкум Тулембаевна свой педагогический путь прошла «от студента до доцента» (ассоциированного профессора), являясь ныне современным представителем библиотечно-музейной интеллигенции, чья трудовая деятельность неразрывно связана с Южно-Казахстанским университетом им. М.Ауэзова. Свыше 20 лет (1993-2022) она посвятила преподавательской деятельности по специальности «Музейное дело и охрана памятников», являлась бессменным членом Республиканского учебно-методического совета Министерства образования и науки РК по специальностям профессионального образования, искусства, сервиса.

Желаем ученому, педагогу, замечательному человеку Суйкум Тулембаевне дальнейших успехов на педагогическом поприще, где она служила и будет служить интересам библиотечного дела, науки, культуры, и в целом – интересам нашей страны и народа.